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PUBLIC-PRIVATE PARTNERSHIP IN ENSURING SUSTAINABLE SOCIO-ECONOMIC
DEVELOPMENT OF TERRITORIAL COMMUNITIES

Стаття присвячена дослідженню актуальних питань застосування державно-приватного парт-

нерства (ДПП) у забезпеченні сталого соціально-економічного розвитку територіальних гро-

мад, які потребують відновлення свого економічного потенціалу та об'єктів інфраструктури у

післявоєнний період в Україні. Акцентовано увагу на теоретичних підходах (суб'єктивних та об-

'єктивних) щодо визначення змісту ДПП. Суб'єктивний підхід полягає у процесі формування

економічних відносин між окремими суб'єктами з приводу формування і реалізації проектів ДПП.

Розглянуто інтереси суб'єктів економічних відносин, які виникають в процесі реалізації про-

ектів ДПП на рівні територіальної громади: органів місцевого самоврядування, юридичних і

фізичних осіб та мешканців громади. Зазначено, що об'єктивний підхід до змісту ДПП яскраво

проявляється через форми реалізації ДПП. Визначено ключові аспекти реформи у сфері ДПП,

які полягають у спрощенні дозвільних процедур та періоду підготовки документації щодо про-

ектів ДПП, а також розширення напрямів їх застосування.

У статті наголошено на необхідності впровадження електронного вибору та затвердження

проектів ДПП через електронну систему закупівель, а також на посиленні громадського конт-

ролю мешканців територіальних громад за реалізацією проектів ДПП в частині уникнення по-

тенційно можливих ризиків корупції. Водночас, в частині підтримки місцевих ініціатив щодо

формування і реалізації проектів ДПП запропоновано органам регіонального та національного

рівнів управління забезпечити процедури надання консультаційної підтримки з питань інфор-

маційно-комунікаційних заходів, проведення юридичної експертизи, підготовку до реалізації

інфраструктурних проектів. Доцільно супроводжувати процес реалізації проектів ДПП проце-

дурами державного моніторингу проектів, які реалізуються в територіальних громадах, що доз-

волить оцінити їх результативність, можливості та ефективність, дозволить забезпечити у май-

бутньому розширення сфери застосування ДПП як інструменту сталого соціального-економіч-

ного розвитку територіальних громад.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Зростання участі територіальних громад в соціаль-

но-економічному розвитку держави, поширення управ-
лінських механізмів на місцевому рівні відображають
сучасний етап трансформаційних перетворень в Україні.
Забезпечення територіальними громадами стратегічних
цілей сталого розвитку передбачає активний пошук
ефективних та дієвих інструментів їх реалізації, вагоме
місце серед яких займає державно-приватне партнер-
ство (ДПП).

В умовах сьогодення особливо актуальним питанням
є застосування ДПП для відбудови України через військо-
ву агресію росії, при якій наша держава зазнала безпре-
цедентних руйнувань інфраструктури. Станом на грудень
2022 року загальний обсяг прямих задокументованих
руйнувань, які були завдані об'єктам інфраструктури Ук-
раїни в результаті повномасштабного вторгнення росії,
оцінено в сумі 137,8 млрд. доларів США. За оцінками
експертів проекту KSE "Росія заплатить" "…найбільше
зростання збитків, за наростаючими підсумками станом
на грудень, пов'язане зі збільшенням втрат від руйнуван-
ня житлового фонду, закладів освіти та об'єктів сфер
культури, релігії і спорту" [1]. Відновити такі обсяги руй-
нувань об'єктів інфраструктури в територіальних грома-

The article is devoted to the study of topical issues of use of public-private partnership (PPP) in

ensuring the sustainable socio-economic development of territorial communities that require the

restoration of their economic potential and infrastructure objects in the postwar period in Ukraine.
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дах міст і сіл України у короткі терміни досить складно.
Відтак, потрібно забезпечити умови, при яких приватний
капітал зміг би долучитися до відбудови країни, в тому
числі її соціальної інфраструктури. Таким форматом
співпраці між державою та приватним капіталом можуть
стати саме проекти ДПП.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню актуальних питань щодо ефективно-
го використання проектів ДПП у забезпеченні регіональ-
ного розвитку територій присвятили свої праці такі
вітчизняні науковці та практики, як: Ю. Вершигора,
В. Круглов, О. Малін, Є. Матвіїшин, А. Підгайний,  В. Стад-
ник, Б. Шулюк, Г. Янченко та інші.

Віддаючи належне вагомим напрацюванням даних
науковців та практиків відмітимо, що питання специфі-
ки застосування державно-приватного партнерства як
інструмента сталого соціально-економічного розвитку
територій вимагає додаткового розгляду.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ.
Метою статті є визначення та обгрунтування необ-

хідності застосування ДПП як інструменту сталого со-
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ціально-економічного розвитку в умовах повоєнного
відновлення інфраструктурних об'єктів територіальних
громад на території України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Державно-приватне партнерство (ДПП) передбачає

планування і реалізацію спільного бізнес-проекту дер-
жави та приватного капіталу (інвестора) на взаємних
вигідних умовах. Формат ДПП має можливість реалізо-
вувати великі проекти зі значним обсягом інвестиційних
ресурсів, а саме будівництво, ремонт чи реконструкція
портів, причалів, зернових терміналів, а також менших
за обсягом проектів з фінансування об'єктів соціальної
інфраструктури, для прикладу: благоустрій шкіл,
спортивних майданчиків для дітей і дорослих, лікарень,
дитячих садків, паркових зон, лісосмуг та інше.

Прийняття Закону України "Про державно-приват-
не партнерство" та відповідних нормативно-правових
актів вказує на прагнення держави щодо активного
впровадження державно-приватного партнерства у
практичну площину. Згідно положень даного Закону
"…державно-приватне партнерство є співробітництвом
між державою Україна, територіальними громадами в
особі відповідних державних органів та органів місце-
вого самоврядування (державними партнерами) та юри-
дичними особами, крім державних і комунальних
підприємств, або фізичними особами — підприємцями
(приватними партнерами), що здійснюється на основі
договору в порядку, встановленому Законом та іншими
законодавчими актами" [5].

Зміст державно-приватного партнерства (ДПП) у
вітчизняній та світовій практиці розглядається у двох
площинах: з позиції суб'єктів економічних відносин, які
передбачають задоволення їх інтересів внаслідок реа-
лізації проектів ДПП, та з позиції об'єктів, на які спря-
мовано фінансові інвестиції приватного капіталу.

Щодо суб'єктивного підходу, то ДПП представлено
системою відносин держави, приватного капіталу та спо-
живачів, яка широко використовується як інструмент
забезпечення сталого соціально-економічного розвит-
ку на різних рівнях реалізації таких проектів (міжнарод-
ному, національному, регіональному, місцевому). Ефек-

тивна реалізація проектів ДПП
тісно пов'язана із задоволенням
інтересів усіх суб'єктів економіч-
них відносин, які прямо чи опосе-
редковано приймають в них
участь. До таких суб'єктів відно-
сять: державу (представлену
органами державної влади та уп-
равління та органами місцевого
самоврядування), приватний
партнер (капітал, інвестор) —
юридичні і фізичні особи, які інве-
стують кошти в реалізацію проек-
ту та споживачі, які отримують
відповідний рівень якісних послуг
(суспільство загалом).

Якщо розглядати рівень тери-
торіальної громади, то необхідно
відмітити, що кількість суб'єктів
економічних відносин при реалі-

зації проектів ДПП суттєво зменшується. Так, інтереси
держави у цих відносинах представляють органи місце-
вого самоврядування, інтереси приватного капіталу —
місцевий бізнес, а інтереси споживачів — мешканці гро-
мади.

На рис. 1 представлено інтереси усіх суб'єктів еко-
номічних відносин, які беруть участь у реалізації про-
ектів ДПП на рівні територіальної громади.

Інтереси органів місцевого самоврядування при ре-
алізації проектів ДПП полягають у скороченні обсягу
бюджетних видатків на розвиток інфраструктурних
об'єктів, а також терміну їх будівництва, реконструкції
та введення в експлуатацію. Для прикладу, наведемо
дані Міністерства освіти і науки України щодо відбудо-
ви шкіл, зруйнованих внаслідок воєнних бомбардувань
на окупованих територіях України. Так, кошторисна
вартість будівництва однієї школи коштує від 100 млн
грн. Станом на грудень 2022 року російськими окупан-
тами пошкоджено або повністю зруйновано понад
2,8 тисяч навчальних закладів [8]. Лише на їх повну
відбудову необхідно більше 30 млрд. грн або 22% до-
воєнного бюджету Міністерства освіти і науки України.

Відтак, за рахунок бюджетних коштів відбудова
об'єктів галузі освіти триватиме наступні 20 років, а при
реалізації проектів ДПП можна запустити будівництво
сотень шкіл одразу, при залученні інвестиційних ре-
сурсів місцевого бізнесу.

Наступною перевагою залучення приватних коштів
місцевого бізнесу у соціальну інфраструктуру терито-
ріальних громад у форматі ДПП є розвиток ринку буді-
вництва, а також операторів освітніх, медичних та інших
соціальних послуг, що сприятиме на конкурентній ос-
нові підвищенню якості їх надання.

Для місцевого бізнесу партнерство з органами
місцевого самоврядування у рамках проектів ДПП за-
безпечує швидку реалізацію усього спектру дозвільних
документів та сприяє скороченню різного роду ризико-
вої діяльності.

Місцевий інвестор отримуватиме гарантований
дохід впродовж усього періоду дії договору про ДПП,
що виступає значною перевагою над комерційним про-
ектом. Таким чином, органи місцевої влади гарантува-
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Рис. 1. Інтереси суб'єктів економічних відносин у сфері реалізації

проектів ДПП на рівні територіальної громади

Джерело: складено авторами.
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тимуть стабільний попит в проекті та сприя-
тимуть його реалізації на рівні, не нижчому
рівня беззбитковості.

В межах задоволення інтересів місцево-
го бізнесу при реалізації проектів ДПП є та-
кож отримання привабливих земельних діля-
нок, вигідне розташування об'єктів з надан-
ня послуг, готова клієнтська база та "…гаран-
товане державне фінансування, що також за-
безпечує легкий старт проекту та кращі опції
із залучення зовнішніх коштів. Адже партнер-
ство з державою (органами місцевого само-
врядування) гарантує фінансову добро-
чесність позичальника" [10].

Задоволення інтересів мешканців терито-
ріальної громади полягає у площині отриман-
ня якісних і своєчасних суспільних послуг у
різних сферах їх життєдіяльності, а відтак
підвищення рівня життя.

Окрім суб'єктивних аспектів змісту понят-
тя державно-приватного партнерства (ДПП)
йому притаманний і об'єктивний підхід, який
проявляється у плануванні і реалізації конк-
ретних проектів спільно органами місцевої
влади та приватними компаніями на базі
об'єктів державної й муніципальної власності.
Об'єктивний підхід до змісту ДПП найбільш
повно проявляється через форми реалізації
його проектів. Так, поширеними формами
ДПП є: контракти, оренда, управління майном, угода про
розподіл продукції, концесія та спільні підприємства.
Характеристику цих форм ДПП представлено у таблиці
1.

Законом України "Про державно-приватне партнер-
ство" визначено перелік сфер його застосування, про-
те не встановлено чіткого розмежування між ними з
урахуванням доцільності застосування даного партнер-
ства. Так, пріоритетними сферами застосування ДПП у
довоєнний період в Україні були:

— транспорт та інфраструктура;
— економічний розвиток та інвестиції;
— підприємництво і регуляторне середовище;
— конкурентна політика;
— ринок праці;
— освіта і наука;
— інноваційна діяльність.
У межах реалізації Програми щодо розвитку ДПП в

Україні "Public-Private partnership development program
(P3DP) in Ukraine", створеної при підтримці Програми
USAID "Конкурентоспроможна економіка України",
проведено різносторонній аналіз стосовно розвитку
ДПП в Україні. На цій основі визначено основні напря-
ми для активізації ДПП з посиленням "…орієнтації на
екологічність, боротьбу з корупцією, дотримання ген-
дерних квот, економічність:

1) покращення інституціонального забезпечення
ДПП;

2) розвиток знань і навичок фахівців зі сфери ДПП;
3) вдосконалення нормативно-правового забезпе-

чення;
4) створення пілотних проектів впровадження ДПП

на муніципальному рівні" [6].

Російсько-українська війна суттєво вплинула на
дієвість реалізації проектів ДПП. За даними Міністер-
ства економіки України станом на 01.01.2023 року "…на
умовах ДПП укладено 193 договори, з яких реалізуєть-
ся 18 договорів (9 — концесійних договорів, 5 — до-
говорів про спільну діяльність, 4 — інші договори),
162 договори не реалізується (116 — не виконується,
46 — розірвані / закінчився термін дії), 13 призупинені
у зв'язку зі збройною агресією російської федерації"
[7].

Серед договорів ДПП, які реалізуються на даний час
найбільшу частку займають: "…виробництво, транспор-
тування і постачання тепла та розподіл і постачання при-
родного газу; збір, очищення та розподілення води;
поводження з відходами, крім збирання і перевезення;
охорона здоров'я; туризм, відпочинок, рекреація, куль-
тура та спорт" [7].

Для порівняння, станом на 01.01.2020 рік на заса-
дах ДПП укладено 187 договорів, з яких було реалізо-
вано 52 договори (34 — концесії, 16 — про спільну
діяльність, 2 інших). При цьому 135 договорів не ви-
конувалися, оскільки у 4-х з них закінчився термін дії,
18 — розірвано, а 113 — не виконані за не встановле-
них причин) [7]. Як зазначає О. Л. Малін, "…61,0 % ук-
ладених угод ДПП не виконувалися, залишаючись лише
декларацією намірів (1% розірваних та 60,4% тих, що
не виконуються)" [2].

Таким чином, характерною ознакою останніх років
в Україні, як до пандемії коронавірусу та військової аг-
ресії росії, так і до сьогодні більше ніж половина укла-
дених договорів ДПП не виконувалися і не виконують-
ся. Постає питання про доцільність проведення проце-
дур з відбору проектів з реалізації ДПП.

Форми ДПП Характеристика форм ДПП 

Концесія передача державного або комунального майна у 

тимчасове користування приватному інвестору на 

умовах платності та делегування прав з метою 
забезпечення ефективного функціонування об’єкта 

концесії 

Управління майном умовою є договір між державною, місцевою владою та 
приватним партнером; умовами договору 

передбачаються інвестиційні зобов’язання приватного 

сектору 

 Спільні підприємства їх різновидами є акціонерні товариства або спільні 
підприємства на пайовій участі двох сторін. Прийняття 

управлінських рішень визначається часткою в капіталі. 

Контракти  адміністративний договір, який укладається між 
державою (місцевими органами влади) та приватною 

структурою на проведення певних суспільно необхідних 

і корисних видів діяльності. Найбільш популярними з 
них є: контракт на виконання робіт, надання 

громадських послуг, задоволення потреб органів 

місцевого самоврядування, надання технічної допомоги. 

Оренда може існувати в її традиційній формі або у формі 

лізингу (з можливістю викупу орендованого майна). 

Право розпорядження майном залишається за 

власником. 

Угода про розподіл 

продукції 

форма ДПП, що частково схожа із концесією. 

Відмінність між ними полягає у розподілі продукції 

відповідно до укладеної угоди. Дана форма ДПП 
використовується у сфері пошуку, розвідки та 

видобутку корисних копалин та пов’язаних із ними 

робіт 

Таблиця 1. Типова характеристика форм

державно-приватного партнерства

Джерело: сформовано за даними [1; 2; 5; 9].
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У післявоєнний період в Україні доцільно механізм
державно-приватного партнерства адаптувати до залу-
чення інвестиційних ресурсів на відбудову зруйнованих
об'єктів інфраструктури. Відновлення зруйнованих
об'єктів інфраструктури є сьогодні неабияким викликом
у системній відбудові України.

У липні 2022 року в м. Лугано (Швейцарія) було
представлено урядовий план післявоєнної відбудови
України, відповідно до якого передбачено, що 250 млрд.
дол. США з потрібних Україні 750 млрд. дол. США по-
винні надати приватні інвестори. Проте, для залучення
інвестиційних ресурсів приватного бізнесу Україні по-
трібно забезпечити прозорі та зрозумілі механізми ре-
алізації проектів ДПП чітко виписані у чинних норматив-
но-правових актах.

Національна інвестиційна рада при Президентові
України розробила базові реформи у сфері ДПП, ме-
тою яких є максимальне спрощення процедур та пері-
оду підготовки проектів як мінімум — у два рази.
Відповідні зміни та доповнення було внесено до Зако-
ну України "Про державно-приватне партнерство" у
серпні 2022 року. Зокрема, ними запроваджено новий
формат малих проектів в межах договору ДПП на суму
до 5,3 млн дол. США,  спрощено порядок подачі і підго-
товки документації таких проектів. Відповідний спро-
щений порядок з підготовки документів діятиме для
проектів ДПП, що стосуються відбудови країни (буді-
вництво лікарень, дитячих садочків, шкіл, вокзалів та
інших інфраструктурних об'єктів). Також розширено
можливі сфери застосування ДПП. Зокрема, за напря-
мом транспортної інфраструктури з'явилися об'єкти:
міської транспортної інфраструктури; радіотехнічно-
го забезпечення залізниці; аеронавігаційного обслуго-
вування аеропортів та аеродромів; пункти пропуску
через державний кордон. Передбачено нове спряму-
вання — житлова забудова, а саме: гуртожитки; соц-
іальне житло; житло для військовослужбовців; учас-
ників бойових дій та членів їхніх сімей; пошкоджене
або зруйноване житло внаслідок надзвичайних ситу-
ацій, бойових дій; установи виконання покарань та
слідчі ізолятори. Також, за рішенням державного парт-
нера в особі органів державної влади та місцевого
самоврядування ДПП може застосовуватися в інших
сферах діяльності, які надають суспільно значимі по-
слуги.

Уточнення та розширення сфер застосування про-
ектів ДПП дозволяє змістити акцент на соціальні й
інфраструктурні об'єкти, які зазнали руйнувань та по-
требують відновлення. Актуальним питанням також є
поширення механізмів ДПП на реалізацію соціальних
проектів  стосовно будівництва та відновлення житла і
проекти розвитку економіки країни, а саме "…будівниц-
тво стратегічних транспортних хабів на Західній Україні
для диверсифікації логістичних ланцюжків, нових по-
тужностей для розробки та виробництва зброї, боєп-
рипасів, техніки тощо" [4].

Перспективними напрямами напрацювань Націо-
нальної інвестиційної ради є електронний вибір та зат-
вердження проектів ДПП, який має здійснюватися шля-
хом застосування електронної системи закупівель, яка
дозволить знизити рівень корупційних ризиків та спри-
ятиме спрощенню та зручності даного процесу.

За умови активного використання усіх можливих
інструментів з відновлення країни можна ефективно
вирішувати проблеми, які накопичилися в вітчизняній
економіці, зокрема щодо застосування державно-
приватного партнерства за підтримки країн — союз-
ників, міжнародних фінансових організацій та груп
(міжнародних партнерів). Вже сьогодні Україна по-
винна бути готовою до даної роботи в плані створен-
ня власного національної координаційної структури,
яка забезпечуватиме розробку стратегії щодо про-
цесів відновлення країни та їх першочергових пріо-
ритетів, формування команди фахівців на централь-
ному та місцевому рівнях з управління проектами, які
"…повинні добре розуміти принципи роботи з фінан-
совими інструментами для публічних і приватних інве-
стицій у межах плану відновлення країни" [3, с. 33].
Діяльність  такої фахової структури полягає у
співпраці з ЄС, країнами-донорами, а також фінан-
совими інституціями. При цьому повинні бути забез-
печені принципи доступності до інформації і прозо-
рості в діяльності даної інституції і рівні можливості
для потенційних інвесторів приватного сектору у пи-
таннях участі в проектах ДПП з відновлення вітчизня-
них об'єктів інфраструктури.

Світовий досвід з реалізації проектів ДПП при
взаємодії держави та суб'єктів підприємництва демон-
струє їх ефективність, перспективність та прий-
нятність для суспільства. В складних умовах інфрас-
труктурної розбудови територіальних громад, їх
відновлення, нагальна потреба у модернізації житло-
во-комунального господарства, обмежених можливо-
стях у фінансових ресурсах органів місцевого само-
врядування, необхідності забезпечення зростання
якості надання публічних послуг вимагають пошуку
різноманітних альтернативних підходів. Водночас,
поєднання можливостей органів місцевого самовря-
дування та приватних інвестицій в багатьох сферах
функціонування територіальних громад у межах ДПП
сприятиме сталому соціально-економічному розвит-
ку територіальних громад. Без участі потенційних
інвесторів та нових підходів в управлінні змінами на
рівні територіальних громад практично неможливо
реагувати на сучасні виклики.

ВИСНОВКИ
Таким чином, для успішної реалізації політики ста-

лого соціально-економічного розвитку територіаль-
них громад, забезпечення зростання рівня їх фінан-
сової спроможності необхідно активно використову-
вати такий інструмент як ДПП при здійсненні інвести-
ційних проектів. В процесі формування стратегій соц-
іально-економічного розвитку територіальних громад
та планів заходів з їх реалізації доцільно включати
конкретні проекти ДПП. З метою підтримки місцевих
ініціатив щодо формування і реалізації проектів ДПП
органам регіонального та національного рівнів управ-
ління доцільно забезпечити процедури надання кон-
сультаційної підтримки з питань інформаційно-кому-
нікаційних заходів, проведення юридичної експерти-
зи, підготовку до реалізації інфраструктурних про-
ектів. Також обов'язковим елементом, який супровод-
жуватиме процес реалізації проектів ДПП, є держав-
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ний моніторинг проектів, що дозволить оцінити їх
результативність, можливості та ефективність реалі-
зації проектів ДПП, забезпечить можливість у майбут-
ньому розширити сфери застосування ДПП як інстру-
менту сталого соціального-економічного розвитку
територій.

Особливу увагу у процесі формування і реалізації
проектів ДПП на рівні територіальних громад слід
приділити проведенню громадського контролю за за-
безпеченням законності в діяльності органів місцево-
го самоврядування. Суб'єктами такого контролю ви-
ступають громадські об'єднання, професійні спілки,
політичні партії, молодіжні та інші громадські орга-
нізації, трудові колективи, зібрання громадян за
місцем свого проживання, а також окремі мешканці
громади. В даному контексті органи місцевої влади
повинні усіляко сприяти залученню громадськості до
проведення контрольних заходів та висвітлення
місцевих ініціатив з реалізації проектів ДПП у його
різноманітних формах: громадські слухання, гро-
мадські обговорення проектів ДПП, громадська екс-
пертиза та інші.
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